支持企业开拓境内外市场资助类操作规程
一、政策依据及资助标准
《龙华区产业发展专项资金制造业分项实施细则》第十五条。
（一）对参加区会展计划内的境内外展会（广州中国进出口商品交易会除外）的企业，给予展位费用资助。每家企业单个展会最多资助两个展位，境内展会最多资助50平方米、境外展会最多资助20平方米。单家企业可获得市、区单个展会展位费用的资助合计比例最高为100%。对参加展会品牌馆的企业给予每平方米5000元的装修费用资助，单场最多补贴50平方米。
（二）对由区主办或承办的展会，免收企业参展展位费、展品托运费，并提供参展企业两人的食宿、交通费；对列入特装的企业，给予每平方米1000元的资助。
（三）单家企业每年获取展会类项目资助累计不超过50万元。

二、申请条件

（一）在龙华区依法注册登记并具有独立法人资格；工商注册地和税务登记地均在龙华区。
（二）申报单位申报年度及上年度未发生被区（或街道）行政执法部门认定的严重违法违规行为。

（三）参加区会展计划内的境内外展会（广州中国进出口商品交易会除外）。
（四）对参加由区经济促进局主办、承办的展会所产生的费用，由区经济促进局统一向区财政部门进行申请及核销，企业无需重复申请。

（五）申请境外（香港除外）展会补贴的企业还需提前向区企业服务中心备案登记。
（六）参展结束后2年内提出申请。
三、申请材料
参加区会展计划内的境内外展会（广州中国进出口商品交易会除外）的企业，在参展结束后提出资助申请，并提供以下材料：

（一）《深圳市龙华区支持企业开拓境内外市场资助申请书》（登录龙华区产业发展专项资金申报系统，在线填报并通过预审后打印）。

（二）法人授权委托书（原件），法定代表人、单位经办人身份证复印件。
（三）企业营业执照、组织机构代码证和税务登记证复印件（需年度检验合格，已办理“多证合一”仅需提供复合凭证）。
（四）税务部门提供的上年度企业分税种纳税证明复印件。

（五）企业参展的相关证明材料（包括但不限于邀请函、参展合同、展会期间展位现场照片、企业参加展会的展位号及组展单位的证明材料）。 

（六）企业参展实际发生费用的相关票据（包括但不限于展位费用发票、企业支付展位费的银行对账单或回单等支付证明材料）。
（七）企业已向市级部门申请展会费用资助的，提交正向市级部门申请展会费用资助或获得市级部门展会费用资助的相关证明材料。

（八）受理部门认为有必要提供的其它证明材料。
以上申报材料扫描上传至龙华区产业发展专项资金申报系统后，通过预审再提交纸质材料。上传材料应准确、齐全、清晰。纸质材料原则上以A4纸型制作，加盖公章及骑缝章，按照材料清单编制目录装订成册(胶装)，申请材料一式两份。

四、办理流程

（一）发布公告：区经济促进局制订申报受理计划，在龙华政府在线等媒体上发布申报通知。
（二）企业申报：登录龙华区产业发展专项资金申报系统-制造业分项-支持企业开拓境内外市场资助类申报，预审通过后打印相关资料。
（三）材料接收：区政务服务大厅综合窗口接收企业申报材料，并对申报主体的资质和材料完整性进行形式审查，形式不合格的，解释后退回。
（四）材料审查：区经济促进局对申报材料的完整性和合规性进行审查：对经审查合格的，进入下一审批环节；对经审查不合格的，终止受理程序；对经审查需要补充材料的，申报主体应在规定期限内补充，逾期未补充材料或补充材料后仍不合格的，终止受理程序。
（五）征求意见：由区经济促进局提出拟资助名单，征求有关部门意见。
（六）对外公示：区经济促进局将符合拟资助名单在龙华政府在线等网站上公示5个工作日。
（七）复核：公示无异议或异议不成立的，由区经济促进局报区财政局复核。

（八）送审：区财政局复核通过的，报区业务分管领导审批。
（九）资金拨付：区经济促进局向资助对象下达资助通知并按有关规定办理款项拨付手续。

五、受理时间

区经济促进局常年受理，集中审核。（具体时间以发布的申报通知为准）。

六、附则

本操作规程由龙华区经济促进局负责解释，自发布之日起施行。  

