附件1
深圳市人力资源和社会保障局 深圳市财政局 国家税务总局深圳市税务局关于做好

2020年受影响企业稳岗返还工作的通知

（征求意见稿）

各有关单位：

为深入贯彻落实《人力资源社会保障部 财政部 国家发展改革委 工业和信息化部关于失业保险支持企业稳定就业岗位的通知》（人社部发〔2019〕23号）、《国务院办公厅关于应对新冠肺炎疫情影响强化稳就业举措的实施意见》（国办发〔2020〕6号）、《广东省人民政府关于印发广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施的通知》（粤府〔2020〕12号）精神，加大失业保险稳岗返还，进一步支持企业稳定就业岗位，经市政府同意，现就做好2020年受影响企业稳岗返还有关工作通知如下：

一、稳岗返还对象

2020年前三季度应征增值税销售额合计同比下降超过30%（含）的正常缴纳社会保险费企业（以下简称受影响企业）。

2020年不开展受影响企业认定工作。市税务部门通过税务信息系统比核企业信息后，将符合条件的受影响企业名单信息发送至市政务信息资源共享平台。市公共就业服务机构负责与市税务部门对接，从市政务信息资源共享平台获取相关数据，并录入市公共就业服务系统中的“受影响企业实名制信息数据库”。

未在受影响企业名单中但主张本企业符合条件的企业，可于2021年5月31日前凭企业基本信息、应征增值税销售额同比下降额度等证明材料向市公共就业服务机构提出，由市公共就业服务机构及时将提出主张的企业名单及材料报送至市税务部门，由市税务部门进行复核。对情况属实的企业，市税务部门将该企业列入受影响企业名单并将有关信息交换至市公共就业服务机构，由市公共就业服务机构录入“受影响企业实名制信息数据库”。

二、稳岗返还条件

受影响企业申请稳岗返还应同时具备以下条件：

（一）生产经营活动符合本市产业结构调整和环保政策。

（二）在本市依法参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上。

（三）2019年度未裁员或裁员率低于该年度本市城镇登记失业率。裁员率是指:本企业2019年度领取失业保险金总人数与本企业年平均参加失业保险人数之比。其中，“年领取失业保险金总人数”是指本企业1月份领取失业保险金人数与2至12月份新增领取失业保险金人数之和；“年平均参保人数”是指本企业1至12月份参加失业保险人数的平均值。

（四）与本企业2019年失业保险平均参保人数相比，申请受影响企业稳岗返还时企业岗位流失率不超过30%。企业岗位流失率计算公式为：企业岗位流失率＝（1－企业2020年失业保险平均参保人数÷企业2019年失业保险平均参保人数）×100%。

三、稳岗返还标准
对符合条件的受影响企业，按该企业2019年度平均参保人数，乘以每人3000元标准予以返还。

四、稳岗返还审核拨付程序
（一）符合条件的受影响企业登陆市社保机构门户网站（http://hrss.sz.gov.cn/szsi/），在“单位网上服务系统”进行申报。2020年受影响企业稳岗返还申报截止时间为2021年4月30日。劳务派遣企业，技术落后、没有市场前景、生产恢复无望的“僵尸企业”以及严重失信企业不得申请受影响企业稳岗返还。

（二）市社保机构通过市公共就业服务系统“受影响企业实名制信息数据库”获取受影响企业名单信息，自企业申报截止之日起30个工作日内完成审核。

（三）市社保机构在其门户网站，对审核通过的受影响企业稳岗返还名单和返还金额予以公示，接受社会监督，公示时间3天。任何组织或个人对公示情况有异议的，可在公示之日起3天内向市社保机构提出，市社保机构应在10天内完成复核，并及时将结果告知企业，异议属实的，予以调整确定。

（四）公示结束后，市社保机构将审核通过的受影响企业名单和返还金额报市人力资源保障部门审定。

（五）市财政部门根据市人力资源保障部门审定的企业名单和返还金额，按照基金拨付程序及时拨付返还资金。市社保机构在收到市财政部门的拨付资金后，于2021年6月30日前将返还资金一次性拨付到企业社保缴费账户。
五、资金列支及使用

受影响企业稳岗返还资金从失业保险基金“其他支出”科目中列支，主要用于本企业职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位相关支出。
六、其他事项

享受受影响企业稳岗返还政策的企业，不同时享受《关于做好失业保险支持企业稳定岗位有关工作的通知》（深人社规〔2016〕1号）规定的普惠型企业稳岗返还政策。同期已经享受了普惠型稳岗返还政策的企业，由市社保机构在拨付受影响企业稳岗返还资金时，相应抵扣其已经享受的普惠型稳岗返还金额。

受影响企业稳岗返还政策是国家、省应对疫情影响、支持企业稳定岗位的一项重要政策。各部门要切实提高政治站位，强化责任意识、担当意识，各司其职、协同配合、形成合力，共同推动受影响企业稳岗返还政策落实落地。要加大宣传力度，多渠道扩大政策知晓度，让符合条件企业及时了解享受政策。市人力资源保障、财政部门要切实保证失业保险基金支付的可持续性，加强失业保险基金支付能力动态监测。市人力资源保障部门要密切跟进工作推进情况，可根据失业保险基金运行实际和承受能力等情况，及时调整完善政策，确保失业保险基金安全可持续。

本通知自2021年2月 日起实施，有效期至2021年6月30日。
    特此通知。
深圳市人力资源和社会保障局         深圳市财政局

国家税务总局深圳市税务局
2021年 月 日
